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O yem noupeTt peub

OHepreTnyeckas wwkana B XuMum
TepMmuyeckass XuMUst U XUMUST 8bICOKUX SHepaull

ONEKTPOHHOE BO3OYXXAEHNE U MOHMU3ALMA MOJIEKY:
doTOXMMUS N pagmnaymMoHHas XMMUSA

OHepreTnyeckuit Bobixon: «KIro» xmmmyeckoro
NCMONb30BaHUA U3NYyYEHNS

BpemeHHas wkana pagnayMoHHO-XUMUYECKNX U
dOTOXMMUYECKNX NPOLIECCOB

[TepBUYHbIE aKTUBHbIE YaCTULbIl: NOH-paanKarbl, 3NEKTPOHbI
N BO30YXXOEHHbIE COCTOAHUS




Punsnyeckue Metoabl UHNLUNPOBAHUA
XUMUNYECKUX peakunmn

HarpeBaHue («TepMuyeckas Xxmumumsa»)

HencTtene ceeta B YO 1 Buanmomn obnactu (gpomoxumus)
- MIOHN3NPYIOLLIEro N3NyYeHuns (paduayuoHHas Xumus)

- ONIEeKTpPMNYECKoro paspsaa (rni1aamMoxumus)

- MmowHoro NK-unsnyyenuna (MK-nasepoxumus)

- YribTpasByKa (COHOXUMUS)

- MexaHn4YecKne Bo3gencTBus (MexaHoXuUMuUs:
n3MenbyeHne, nepopmmpoBaHne, TpeHne, ygapHoe
cxxaTtume)



JHepreTnyeckas LwKana B XumMmum |:
HEeKOTOpbleé COOTHOLUEHUSA U XapaKTepHbIN MacLuTab
E=hv= % =hcv (v =%) h =6.63103* Ox; ¢ = 3108 m/c (3:10%° cm/c)

MonekynsipHas wkana JlTabopaTopHas wkKana
e =1.6101°Kn F =eN, =96500 Kn/monb
kg = 1.38:10%3 Ox/K R = kgN, = 8.31 [Ix/(monbK)
1 3B 96.5 kxx/Monb (23 Kkan/monb)
«Tennosou macwmab»: E =k;T (E=RT) npu T =293 K
~0.025 3B ~2.4 k[Ix/monb
BHympumounekynspHbie konebaHusi (V=400 — 4000 cm?)
0.05-0.53B 5 - 50 kx/mMonb
Huccoyuayusi xumudyeckux cesizeu (D)
1-53B 100 — 500 kxx/mMonb
lNepebili nomeHyuan 3;1IeKMpPOHHO20 8036y x0eHusi (EP)
1-1093B 100 — 1000 kxx/monb
lNepebiii nomeHyuan uoHusayuu (1P)
~10 3B ~ 1000 kOx/Mmonb




PacnpeaneneHune Makcsenna- bonbumaHa.
Penakcauusa. BbiaeneHue noacucrtem
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« Ycnoeue coxpaHeHusi: 6bicmpasl penakcayus

« Aduabamu4eckoe npubnuxeHue — pasaeneHne MoSeKynsapHON CUCTEMbI Ha
«bbicmpyto» U «MeldsieHHy» rnodcucmemsbl (HacmHbIU criydau — npubrnuxeHue
bopHa- OrnneHzaelumepa)

 [logcucrtemsl;

» bbicTpas (anekTpoHHas) r e, ~ 101> ¢

* MepaneHHas (sgepHas — konebaTensHas) 1V, > 1014 ¢
BbligeneHve apyrmx NoACUCTEM:

«  ®OHOHHag («peLLeTovHasn») (B KOHOEHCMPOBaHHbIX cpedax) TP, ~1013101%¢

 CnuHoBaa 1S, ~10°-107c

* [lpn HenocpeaCTBEHHOM HaKayke DbICTPOW NOACUCTEMbI penakcauus MOXeT «He
ycrneBaTb» BCIeACTBUE OrpaHUYEHNI Ha OOMEH SHEPrMen Mexay nogcmcTteMamu



CpenHAAa TemnepaTtypa U rokaribHafa Temneparypa.
TeMmnepaTtypa noacucTeMsbl.

3000

T —
20
600 - |

2500 /o S L Temnepartypa — mepa cpeaHen KNHETUYECKOMN

2000 |- B N - N N N 3Heprum MoneKkysi MaKpOCKONMMYEeCKOM
VAR A N B CUCTEMbI

(onpedesieHa MoJsibKO nput >> 1, )

1000 [

70TV O A NP AU WU O SO S

0 L i i i B T i i
0 200 400 600 800 1000 1200 1400
v [m/s]

JlokanbHaa Temnepartypa (B XMMUM BbICOKUX 3HEPrum) — mepa aHepruu,
nokanbHO nepegaHHoOM MUKpocuctTeme 3a Bpemst t <,

TemnepaTypa nogcucTeMbl — Mepa 3Heprum, nepegaHHon nogcucreme X
3aBpemMa t<r1%x

T* =E#/ kg



«TepMmunyeckasi XuMm1s» U XMMnsi BbICOKMX IHEpPrum

«TepmMmunyeckass Xumunsa»:
9HEpPrna «3akadnBaeTcs» B
MaKpocucTemy, pearvpyroLime
MOJIEKYIbl OTOMpaTCA
cTaTUCTUYECKU (3HepaemuYecKkasl
cxema «CHU3Y — 88EPX»)

KBa3npaBHOBECHLIN PEXNM

PacnpeneneHne Makcsenna-
bonbumaHa coxpaHsiemcsi

Trel << Tchem

AppeHnycoBcKkasi KWUHEeTHKa:
kK = A*exp(- EA/RT)
« TepMmunyeckasa cenekTMBHOCTbY:

oT6op KaHanoB peakumn rno
MUHUManbHOU E,

[Ona «aktmBaummny» 4acTto TpedyroTcs
BbiCcOKMe T

XnMuna BbICOKMX 3HEPrum:

9Heprma npuuenbHO nepegaeTcs
BonbLWMMN NOPUMAMN OTAESTbHBIM
MOJSieKyfiam 1 3atem
«pa3mMeHuBaeTca» (aHepzemuyeckasi
cxema «ceepxy —8HU3»):

M > M# (E* >> K,T)
T&=E*/ kg >> T

(«2opsiyue» yacmuuybl 8 X0r100HOU cpede)

CyLLIEeCTBEHHO HEPaBHOBECHbI PEXUM

PacnpeneneHne Makcsenna-
bornbumaHa He coxpaHsiemcsi

Trel ™ Tchem

HeappeHuycoeckasi KnHeTuKa (B
npegene K.; He KoppenupyeT c T)

[lpasuna ombopa ??? — «0ybuHka» ?

Bo3moxHa anccounayma Monekyn rnpu
oYeHb HM3KuX T ( Hanpumep, Npu T <
10 K B maTpuue tBepgoro Ar), T. K.
obbI4HO E* > D,



XuMuyeckasi peakumsi Kak oauH U3
KOHKYPMPYIOLLUX KaHaNoB pernakcauumn

‘M > M*(+ e)

*M#* - aneKTpOHHO-BO30OYyXaAeHHaa mornekyna (M*), konebaTenbHO-
BO30OyxXaeHHaa mornekyna (MV), MmonekynsapHbiu UOH (M*)...

«DopmanbHasa cxema:

L J

M >P
/ \({ (xumuueckas peaxyus)

M+ hv M* (>M + hv, KT)
(usvzyqameﬂbHaﬂ penakcayust) M + kT (UOH-21eKMPOHHASL PeKOMOUHAYUS
(be3binyuamenvHas penakcayus) — 0715 UOHO8B)

MHoroctyneHuyaTbln XxapakTep 0e3bl3nyyaTtenbHON penakcauum, Hanpuvep:

M* > MY > M
Voo
Pl P2

+ «3anpeLLeHHbIe» npouecchbl ¢ UAMEHEHNEM CMMHOBOW MYMbTUMMETHOCTU (MOMHas
KapTUHa NS 3f1EKTPOHHO-BO30YXXOEHHbLIX COCTOAHUN: Quazpamma 5165110HCK020)




Ocob6eHHOCTU penakcauMoHHbIX NPOLEecCoB B
XUMUM BbICOKMUX IHEPrumn

[nana3oH BpemeH penakcaumm: T, ~ 1014 - 10° ¢

Ponb «cMelwmBalowmx B3ammMoaencTBumy (r1eKkTpoH-gOHOHHOE,
BUOPOHHOE, CrnH-opbuTanbHoe), obecneymBaroLLX o6MeH
3Hepauel Mexdy pa3siudHbIMU nodcucmemamu ~>
Heo6XxoAMMOCTb BbIXoAda 3a npeaernbl agnabaTtndeckoro
NpUbNMXeHUs

Heob6xoamMmMocCTb y4yeTa KOHKPETHbIX penakcaLlMOHHbIX MO,
MOReKynbl U cpeabl

Bo3MOXHOCTb 0Opa3oBaHUa «ropsivmx» (TpaHCNsALUOHHO-
BO30YXOEHHbIX) YacTuy

MHo20KaHaribHoOCMb XUMUYECKUX peaKuuU



JHepreTn4yeckas wKana B xmmuu |l:
XUMUA N U3NYYEHUA

KecTkuil peHTreH
U Y-U3JIyYeHHe

DoTOXUMUS PagwaunoHHas
Xumums

UK-nasepoxumus
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AHepeemuyeckul nopoe paduayuoHHol xumuu: E > IP («kpacHasi epaHuya»)
lNMpakTnyeckn B pagnauMoHHON XUMUN U TEXHOSOMNAX UCMOSb3YHTCA U3NYyYEeHUS
c E=10k3B - 10 MaB (go 100 — 200 MaB ans TsaxenbiX MOHOB)



NoHn3aumsa n anekKTpoHHoe BO30yXaeHne MOJIeKys:
paguaumoHHas XxumMma n poToxmmus

paduayuoHHas Xumusi U gpomoxumusi - MemoObl XUMUU 8bICOKUX 3Hepaul,
OCHOBaHHbIe Ha «HakKa4yke» arieKmpoHHOU rnoocucmembl MOMEKY 1

e PapgunaumoHHasa xumus
M --\\-=> M+, M

(UuoHU3auusi u 8036yx0eHUEe — (hOMOHHI,

3J71eKMPOHbI, UOHbI)

HensbunpatenbHOCTb NEPBUYHOIO
MOrOLLIEHNST SHEPTUN

Obpa3oBaHUE NOH-3MTIEKTPOHHBIX Nnap
(MOHM3aum4a - > 80% B
KOHOEHCUPOBAaHHbLIX cpeaax)

LLInpoknn aHepreTndecknuin CcnekTp
«gencreyrownx Yactuuy (bonee 80% -
aneKkTpoHbl ¢ 3Heprnen 10 — 100 3B,
He3aBMCMMO OT E 1 Buaa nanydeHus)

B03MOXHOCTb 3aceneHnsa onTU4ecKku
HEAOCTWKMMbIX (3anpeLLeHHbIX)
BO30Y»XOEHHbBIX COCTOSIHUN

HeoaHopoaHOCTb NPOCTPAHCTBEHHOIO
pacnpegeneHns NepBUYHbIX aKTOB:
KnacTepbl

e doToxumus
M+ hv=-> M

(a51eKmMpoHHOEe 8036y KOeHUE -
¢bOMOHbI)

* CeneKkTUBHOCTb NEePBUYHOIO
nornoLweHnsa (BO3MOXHOCTb
PEe30HaHCHOro Bo30yXaeHus)

« 3acensarTcs OnNTUYECKU
OOCTWXKMMble («paspeLleHHbIEY)
COCTOSAHUS

[TlpocTpaHCTBEHHOE
pacrnpegeneHne: n3onmMpoBaHHbIE
YacTuubl UK Napsbl

(Moxxem paccmampueambCsi Kak
«4acmmHbll criydal» paduayuoHHOU
Xumuu)



JHepreTn4yeckum Bbixoa B poTOXMMUN U
paagnauMoOHHOU XMMUMU

« PapuaumoHHasa xumus

» [loanouweHHasi do3a — SHepPrus,
NOrnoLleHHas B e[. MacChl BELLLECTBA:

D =dE/dm
(051 ecex pa3desios XUMuu 8bICOKUX 3Hepaull)
1 Tp (Mpad) = 10x/ kr = 6.24-1018 aB/kr
* MowHOCmb noasoweHHoU 003bI
| = dD/dt (Fp/c)
s PaduayuoHHO-XUMUYecKUU 8bIX00 —
qucrio obpa3soeasuwiuxcs unu

npemepnesuwiux rnpespauieHue MoneKysn Ha
eOuHuUUYy roarouleHHoU aHepauu:

MoneKynspHas wkarna:
G = dN/dE = N,(dn/dE )= N,(dC,,/dD)
JlabopamopHasa wkana (CH): G =dC,_/dD
(C,, = n/m, yucro mornel 8 ed. macch! seujecmeaa)

* «Monekynbl» - 060b6WeHHOE roHaIMue
(ekntoyas padukaribl, UOHbI U Op. Yacmuuhbl)

« G umeem cmbici1i 06obuweHHo20
3Hep2emMuU4YeCcKo20 8bixooa

[Mpwn | = const: G = (dC,,/dt)/l = v/l

e doToxmmua

KeaHmoehbIl 8bix00 — OTHOLLEHUE
Yyucra akToB npesBpaLleHns
(«cobbITUM») AAaHHOrO TMNa K
YUCIY NOrMNOLWEHHbIX KBAHTOB:

‘pi = |\Ii/Nphot

«Cobbimue» - XuMmu4yeckas peaKkyus,
JIIOMUHEeCUeHUuUs,

6e3bi3r1ydameribHasi KOH8epCusl
+ M+hv>M*  @=1
M* > X (+hv, kD) ki @

2=l o= Z—'k
@ xapakmepusyem 6eposimHOCMb

peasiuzayuu 0aHHO20 KaHara

SHepaemu4yecKul 8bIX00
gomoxumudeckou peakuuu (rno
aHarnoauu ¢ G):

G =2
hv



CnocoObl BbipaXeHUs 3HepreTu4eckoro Bbixoaa.

«KMNO» xMmMmn4yeckoro ucnosib3oBaH1UsA U3ny4yeHus
* HayarnbHbIU (UcCMUHHBbIU) padualyUoHHO-XUMUYeCcKUU 8bix00 NpoaykTa X

dD |,
(xapakmepucmuka paduauyuoHHO-XUMU4YeCcKo_20 rpouecca, He 3asucum om D)
o OgbgpekmusHbIlU 8bIXOO0. C (X
Geff (X) = m( )

B obwem cnydae G4 = f(D)
*  Bbixo0 pacxodosaHus ucxodHozo seujecmea [AC,, = C % — C_(D)]

AC,, (M)
D

dC,, (M)
dD

G°<—M)=—[ } Gy (-M) =

G(vacmuy /1005B) = 9.65-10° c
oD

(1 yact/100 aB = 1.04-10-" monb/[X)

C - KOHLIEHTpaLusi, MOnb/nnTp; P — NNOTHOCTbL, r/cm3 (kr/am3), D — go3a, Ip

MakcumarnbHas 00515 noanow,eHHoU 3Hepauu U3rnyy4yeHus, 3ampaqyeHHou Ha
ouccoyuayuro mosnekyn moxem docmuaams 40 — 50% (npu G ~ 10)



